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Останнім часом спостерігається різке збільшення чисельності хронічних 

захворювань у населення України, що значною мірою пов’язано з порушенням 

якості харчування. До раціону в значній кількості входять висококалорійні 

продукти промислового виробництва, тимчасом як дефіцитним є споживання 

макро- і мікроелементів, повноцінним за якістю білком та іншими біологічно 

активними речовинами [1]. 

Хвороби, пов’язані з дефіцитом ряду есенційних мікроелементів в раціоні 

харчування людини, є поширеними як у Світі так і Україні. Більше 2 млрд 

людей на Планеті страждає від недостатньої кількості йоду, з них – 285 млн 

учнів (36,4 % від загальної їх кількості) [2]. Проблема здорового харчування 

повинна вирішуватися підприємствами харчової промисловості шляхом 

створення продуктів підвищеної біологічної цінності як для роздрібної торгівлі, 

так і для мережі закладів громадського харчування [3]. Одним із можливих 

шляхів вирішення проблеми дефіциту мікроелементів у харчуванні може стати 

застосування сполук з корисними властивостями.  

Синтезований комплекс β-циклодекстрину з йодом має здатність 

покращувати йодний статус в організмі людини при вживанні збагачених ним 

варених ковбасних виробів. Для розширення асортименту продукції та 

дослідження їх властивостей було виготовлено тефтелі та фрикадельки з різних 

видів м’яса з додаванням і без додавання комплексу β-циклодекстрину з йодом 

та проведено їх фізико-хімічні дослідження. 

Сформовано було по 5 зразків (1-5) фаршів для приготування тефтелей та 

фрикадельок  зі свининою нежирною, яловичиною першого сорту, стегновою 

частиною м'яса курчат-бройлерів без додавання комплексу β-циклодекстрину з 

йодом та по 5 зразків (6-10) з додаванням комплексу.  

Рецептура всіх зразків відрізнялася від класичної типом м’яса, кількістю 

бланшованого рису або хліба та наявністю або відсутністю сухої сироватки та 

білкового стабілізатора [4,5].  

З метою забезпечення максимально рівномірного розподілу комплексу у 

харчовій матриці, комплекс попередньо розчиняли у тій кількості води, яка 
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передбачена рецептурою. Тефтелі формували у вигляді кульок масою 60 грам 

кожна, а фрикадельки по 25 грам кожна. 

 

Таблиця 1 Загальний склад фаршевих систем 

№ 

зразку 

Основа фаршу фрикадельок Основа фаршу тефтелей 

1,6 Курятина (контроль) Курятина (контроль) 

2,7 Свинина +10 % хліба Свинина +15 % 

бланшованого рису 

3,8 Яловичина +10 % хліба Яловичина +15 % 

бланшованого рису 

4,9 Курятина +15 % хліба Курятина +15 % 

бланшованого рису 

5,9 Курятина +20 % хліба Курятина +20 % 

бланшованого рису 

В кінці процесу приготування для зразків визначали наступні  

функціонально-технологічні показники: значення рН водної витяжки з м'яса, 

вміст вологи, вологозв’язувальну здатність (ВЗЗ), вміст жиру. В ході роботи усі 

показники визначались протягом доби після термічної обробки зразків та на 30 

добу зберігання в замороженому стані. 

Усі дослідні зразки мали характерний рівень рН відповідно до виду м’ясної 

сировини. Проте, значення рН для свинини та яловичини було дещо нижчим за 

середнє для такої сировини. У зразках з внесенням комплексу β-

циклодекстрину з йодом прослідковувалась стабільність значення рН в 

порівнянні із зразками в системі яких був відсутній цей комплекс. Максимальні 

відхилення значення рН зафіксовані для зразків 3 та 8 на основі яловичини. 

Однак в цілому при використанні комплексу β- циклодекстрину з йодом 

суттєвих змін рН не спостерігалось у фаршевих системах, як для тефтелей так і 

для фрикадельок.  

Вміст вологи в усіх зразках м'ясного фаршу знаходився в межах 48-60% для 

тефтелей, і 37-46% для фрикадельок і залежав в першу чергу від виду м'ясної  

сировини. Максимальне значення вмісту вологи зафіксовано у зразку тефтелі № 

8 (60,6%), що є нормою  за середніми значеннями для даного виду сировини 

(60-68%) [6]. Мінімальне – у зразках фрикадельок № 1 та 6 (37,5%). Вміст 

вологи суттєво не змінювався при додаванні комплексу, незалежно від виду 

сировини. В усіх зразках показник вмісту вологи не зазнав значних змін 

протягом зберігання, тому, можна зробити висновок про те, що відмінності у 

значеннях цього показника для різних видів сировини обумовлені фізико-

хімічними особливостями вхідної сировини. 

Вологозв’язувальна здатність має найнижчі значення серед дослідних 

зразків, до рецептури яких включено філе курчат бройлерів, яке є більш 

чутливим до термічної обробки ніж сировина, що використовувалась у інших 

зразках. Максимальне значення ВЗЗ зафіксовано у зразках 3 та 8 для обох видів 

продукції. Варто відзначити, що значення ВЗЗ не зазнали відчутного зниження 

для усіх зразків протягом терміну зберігання, різниця між показником після 30 
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діб зберігання досягала 3%. Це може свідчити про низький рівень денатурації 

білків основної сировини. Сам комплекс β-циклодекстрину з йодом 

негативного впливу на вологозв'язувальну здатність, як бачимо з результатів 

дослідження не дає. 

Результати визначення вміст жиру у досліджуваних зразках абсолютно 

відповідають середнім значенням для даного виду сировини. Найвищі значення 

отримано у зразках, які містили свинину, найнижчі – червоне м'ясо курчат-

бройлерів. 

Для визначення економічної доцільності застосування тієї чи іншої 

рецептури було досліджено значення виходу готової продукції. Найвищі 

значення виходу мають зразки фаршеві системи яких складаються в курятини з 

додаванням сухої сироватки та 15 або 20% бланшованого рису для тефтелей чи 

хліба для фрикадельок. Вміст добавки ніяким чином вихід суттєво не змінює. 

Найгірші показники виходу мали зразки до фаршевих систем яких входив 

білковий стабілізатор. Такі зразки характеризувались не притаманною для 

тефтелей консистенцією та відчувався сторонній присмак.  

Також проведено оцінку органолептичних показників якості фрикадельок за 

[7]. Згідно отриманих результатів органолептичних показників можна впевнено 

сказати, що внесена добавка ці показники фактично не змінює. Найкращі 

органолептичні показники мають зразки 4 та 5 і відповідно такі ж у зразків 9 та 

10. Зразки 1 та 6 не рекомендується обирати для приготування фрикадельок, 

доцільніше буде використати таку фаршеву систему у виробництві варених 

ковбасних виробів. 

Згідно отриманих результатів досліджень обрано кращі зразки тефтелей та 

фрикадельок за своїми властивостями. Рецептурний склад цього зразку 

наведений в табл. 2. 

 

Таблиця 2 – Рецептурний склад 

Найменування сировини 

для тефтелей/ фрикадельок 

Кількість у 

рецептурі 

тефтелей, % 

Кількість у рецептурі 

фрикадельок, % 

Червоне м'ясо курчат-

бройлерів 

55,0 60,0 

Бланшований рис/ Хліб 15,0 

Цибуля 10,0 5,0 

Суха сироватка 4,0 

Вода  10,0    15,0 

Сіль  1,0 

Комплекс β-

циклодекстрину з йодом 

0,0005 0,0005 

Борошно пшеничне 5,0  – 

 

Оскільки у технології виробництва м'ясопродуктів, втрати йоду при 

використанні, наприклад йодованої солі можуть бути досить високими. 
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Позитивним результатом є той факт, що найкращими згідно досліджень обрано 

рецептури на основі курячого м’яса. Слід зазначити, що куряче м'ясо містить 

значну кількість фрагментів тирозину, який може вступати в реакцію з 

молекулярним йодом з утворенням 3,5-дийодтирозину [8]. Ця сполука є 

проміжною у синтезі трийодтироніну і тироксину – основних гормонів 

щитоподібної залози. Тому в якості об’єкта збагачення обрано тефтелі з м’яса 

курятини. 

Доведено, що використання комплексу β-циклодекстрину з йодом в складі 

рецептур тефтелей та фрикадельок не впливає на фізико-хімічні показники та 

вихід продукту. Впродовж терміну придатності досліджувані показники 

змінювалися в межах норми встановленої для певних видів м’ясної сировини.  
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